PYRAMIDE ET CONE DE REVOLUTION

) Perspective cavaliere :

Les solides de I'espace sont représentés en péxspeavaliére. Les conventions suivantes
sont a respectées :

une droite est représentée par un segment dedceite

tous les segments non visibles sont représentpsietillés

des droites paralleles sont représentées par diesdparalleles

un plan est représenté par une portion de ce @lagénéral un rectangle, dont la
vue en perspective est un parallélogramme

une sphére est représentée par un disque

les figures représentées dans un plan vu de fapel@plan frontal) sont
représentées en vrai grandeur (ou a I'échellépriae, les angles et la
perpendicularité sont respectés.

On prend en général un angle de fuite de 45° @@iJ et la longueur des fuyantes
est multiplié en général par 0,5 (voir 0,7).
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Exemple :
Construire en perspective cavaliere un cube & &m.



) Activité :

1) Visionnage de la vidéo
2) Questionnaire

a) Compléter les figures suivantes :

<« ——

- \

b) Donner la formule du volume Donner la folendu volume
d’un cbéne de révolution d’'une pyramide

c) Donner le nom et compléter les figures suivan

7




d) Qu’'est-ce qu’'une pyramide réguliére ?

1) Pyramide :

1) Définition :

Une pyramide est un solide dont :
- une face est un polygone : on I'appelle base.
- les autres faces sont des triangles: on les afipdaces latérales.
- les c6tés communs a deux des faces sostdetes.
en particulier, les c6tés communs a deux diges latérales sont
les arétes latérales.
Dans une pyramide, il y a plusieurs sommets : lessimets de la base et le point
d’intersection des faces latérales, ce dernier eagppelé le sommet de la pyramide.

Exemple :

face latérale

base

On donne une pyramide ci-dessus :

Quelle est la nature de la base ?

Combien cette pyramide posséde-t-elle de facéslas ?

Combien cette pyramide posséde-t-elle d’arétes ?

Combien cette pyramide posséde-t-elle d’arétigsdles ?

Combien y-a-t-il de sommets dans cette pyramide ?

Combien y-a-t-il de sommets, appelés sommeta ggramide ?



2) Exemples de pyramide :

Pyramide a base carrée Pyramides@ toeangulaire ~ Pyramide a base hexagonale
appelée tétraedre

3) Hauteur d'une pyramide :

Définition :

Soit une pyramide de sommet S

Soit H le point du plan de base tel que la droit€SH) est perpendiculaire
a ce plan.

La hauteur de la pyramide est le segment [SH]. Oappelle aussi hauteur
la distance SH (c’est-a-dire la longueur du segmefisH]).

hauteur




Exemple :

-

4) Pyramide réquliére :

Définition :

Une pyramide de sommet S est réguliere si :
- sa base est un polygone régulier de centre O
- sa hauteur est le segment [SO]

Exemple :
S
‘ S
Pyramide réguliére a base carrée Pyrangigleliere a base

hexagonale
Conséquence :

Les faces latérales d’'une pyramide réguliere g tles triangles isoceles
superposables, c’'est-a- dire :

- les cotés latéraux des triangles ont tous la mémguleur

- les c6tés de base des triangles ont tous la mémedar

- les mesures des angles de base des triangleosated €gales



- les mesures des angles liés au sommet des trissagiesoutes
égales

S

5) Patron d’'une pyramide :

Définition :
Le patron d’'une pyramide est un dessin qui permetpres découpage et
pliage de fabriquer la pyramide.

Il est constitué d’un polygone qui correspond &al base de la pyramide et
de triangles qui correspondent aux faces latéralete la pyramide.

Exemple:

Patron d’'une pyramide réguliere a base carrée.

‘8




Remarque :
Pour une méme pyramide, il y a plusieurs patpmssibles.

Par exemple, on donne ci-dessousaqlusipatrons d’'une pyramide dont la
base est un triangle rectangle isocele.

Exemple :
Construire un patron d’'une pyramide réguliéretdamase est un triangle

equilatéral de 3 cm de c6té et dont la longuauredaréte latérale est de
S5cm.

-
Y



6) Volume d’'une pyramide :

Le volume d’'une pyramide est €gale a;— de I'aire de sa base multipliée
par sa hauteur.
V= % x B xh
ou B est l'aire de la base et h la hauteur

Exemple :
Calculer le volume, en cind’une pyramide & base carrée de c6té 5 cm et de

hauteur 18 cm.

I\V) Le cbne de révolution :

1) Définition :

Un cone de révolution est le solide obtenu en faigatourner un triangle
rectangle autour d’'un des cotés de son angle droit.

Un cbne de révolution est formé :
- d’un disque appelé base
- d’une surface courbe appelée face latérale
- d’un point appelé sommet du cone

Le segment joignant le sommet du cone et point du cercle définissant
le disque de base est appelée une génératric

sommet

o) Sle—"

-

génératrice

O

R
axe de rotation

base

axe de rotation



Remarque :

La longueur du c6té de I'angle droit durigke rectangle, ne générant pas
I'axe de rotation est égale au rayon duwksde base.

La longueur de I'hypoténuse du triangleaagte est égale a la longueur
d'une génératrice.

2) Hauteur d’un cone de révolution :

La hauteur d’'un céne de révolution est le segmenbjgnant son sommet au
centre du disque de base. On appelle aussi la tpreur de ce segment.

hauteur

Remarque :

La hauteur du cbne est égale a la longueur dud®t'angle droit générant
I'axe de rotation.

Exemple :

On dispose d’'un céne de révolution dont le disdgibase a un rayon de 2 cm
et dont la longueur d’une génératrice est de 5 cm



1) Construire la hauteur du cone.
2) Calculer la hauteur du cone.

3) Patron d’'un cone de révolution :

_Definition :

Le patron d’'un cone de révolution est formé d’'un dsque de base et d'un
secteur circulaire. La longueur de I'arc de cer@d de ce secteur est égale au

périmétre du cercle.

périmetre du disque de base

surface latérale

Exemple :
Construire le patron d’'un céne de révolution demiyon de la base est 2 cm

et dont la longueur de la génératrice est 5 cm.
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4) Volume d’'un cbne :

, R . 1 . .
Le volume d’un cbne est égale g de l'aire de sa base multipliée
par sa hauteur.

1
V== xBxh
3

ou B est l'aire du disque de la base et h heauteur

Exemple :
Calculer le volume, en cind’'un cone de hauteur 11 cm et dont le rayon

du disque de base mesure 4 cm (on donnera l@iraandixieme).
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V) Aire d'un solide :

1) Aire totale d’'un solide :

Définition :

L’aire totale d’un solide est la somme des aires deutes les faces du

solide.

2) Aire latérale d’un solide :

Définition :

L’aire latérale d'un solide est la somme des airege toutes les faces

latérales du solide.

Remarque :

L’aire latérale d’un solide est donc égale a :
I'aire totale du solide- I'aire de sa base

3) Exemples:

A

Aire totale de la pyramide :
Somme des aires des faces SAB, SBC
SCD et SDA + aire de la base ABCD

Aire latérale de la pyramide :
Somme des aires des faces SAB, SBC
SCD et SDA
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surface latérale

Aire totale du cone :
Aire de la base + aire de la surface latérale

Aire latérale du cbne :
Aire de la surface latérale



